

从淮阳到天水

万里寻踪
伏羲

周口晚报大型文化主题采访活动

A08 版

2014年7月21日 星期一

周口晚报

A09 版

编辑/李哲 张鲁莎 E-mail/240985389@qq.com



003

太昊陵：历代帝王寝陵之冠（上）

□晚报特派记者 杜欣 郭坤 金月全/文 朱海龙/图

采访时间：2014年7月15日至20日
地理位置：河南省淮阳县

1.从历史最深处走来的土丘

我们在淮阳太昊陵采访期间，正赶上管理部门对陵区的主体建筑进行修缮，虽然天殿周围搭起了用于施工的脚手架，但依然遮挡不住这座殿堂巍峨的神采。

其实对太昊陵，采访组一行都不陌生。我们中间，来这几次数最少的一年也得七八回，多的有几十回。有时候是陪外地的媒体采访，有时候是陪远路的朋友谒陵。一般来说，周口人在向客人推介地方文化时，首先想到的就是太昊陵。太昊陵在周口人心目中的地位可见一斑，淮阳当地人就更不必说了，他们在向客人介绍太昊陵时，除了骄傲，还有一份发自内心的虔诚。

从淮阳老县城往北约1.5公里，便是太昊陵了。这座“三皇之首”太昊伏羲氏的大型寝陵，坐北面南，是将陵和庙融为一体皇城护卫。

“三皇之首”、“百王之先”、“人文始祖”太昊伏羲氏的陵庙占地875亩，建筑形式是“十门九进”，总共178间殿堂，被认为是中国帝王寝陵中大规模宫殿式古建筑之孤例。

陪同我们采访的淮阳县委宣传部副部长张广起介绍说，按史书记载，在春秋时这里便有伏羲的寝陵了，而祠，在汉以前也已存在。

现存明正德八年（公元1513年）的《御祭碑》碑文中有一句这样一句话：“陵墓在此相去年代极远。”据《陈州府志》记载：太昊陵在春秋时有陵，汉以前有祠。《孔子家语》中有：“孔子自卫之陈，陈侯起陵阳之台。”“陵阳之台”意思就是在陵的南面建台。这些记载，都与当前伏羲陵的建筑位置相符合。



淮阳太昊陵人祖圣眠之地

关于伏羲陵建筑源头的民间说法是这样的：说是春秋之时，现在的伏羲陵处本是一片空旷的平地，后来适逢黄河决口，大水汹涌奔腾，冲去了不计其数的田园和村镇。当洪水来到陈州时，水势相对已小，人们看到湍急的漩涡里漂着一颗金光闪闪的人头骨，头骨漂到淮阳蔡水段时一下子沉了下来，刹那间，狂风大作，天昏地暗，一夜工夫，水便退了个干净。后来蔡景公疏浚蔡河时，挖出一颗人头，金光闪闪，上面还长着个角。人们便想起来发水时的那颗人头，就是说是当时在黄水中漂的那颗人头。出于好奇，人们请当时在陈国讲学的孔子考证。孔子仔细查看后，肯定地说：“头上长角，这是太昊伏羲人祖爷的头骨呀！”孔子一句话惊醒四座，人们一起跪下给人祖磕头，并在蔡河之阳为人祖爷修陵。此后，人们经常给人祖爷上香，上香时，还不忘带一兜土人，为人祖添坟，就这样，伏羲陵墓越来越大，成为一座小山丘。

孔子是大学问家，应该也颇具考据之功，不管百姓的传说是否真实，但有一些史实是与传说相吻合的。按史书记载，春秋时期，孔子曾三次到达陈地，前后历四五年。而孔子在陈地时，黄河确实决过口，淮阳也发过洪水。这是不是一种巧合呢？

最初，太昊陵也许就是一个土堆，但到后来，随着先民祭礼文化的发展，显然有了更多的需要，于是，开始有了祠。

陵祠始建于汉代什么时候，史书上没有明确的记载，但历史上却记载了汉高祖刘邦、光武帝刘秀在淮阳的史实。历史上著名的“固陵之战”，刘邦

许下了重愿？这成为了一个谜。陈州人在城北蔡水之滨朱元璋停留的地方，建有驻跸亭，后损毁，现存的驻跸亭是前几年才修复的。其时有《重过驻跸亭》诗，诗云：“高皇奠寰宇，六合为一家。东巡过陈项，驻此曾宣麻。至今宛丘人，犹能思翠华。亭荒但鸥鹭，树老啼锦羽。龙光终不泯，长照湖阴沙。”

2.朱元璋成就了太昊陵的辉煌

走进太昊陵，你时时处处都能感受到浓厚的明代文化气息。从建筑风格到碑文颂额，从流传的故事到史料记载，几乎都与明代有关。

说起来，太昊陵庙的庞大规制，乃至其后的繁盛祭奠，都离不开明代。

其中的重要人物就是明朝开国皇帝朱元璋。

说到朱元璋，淮阳人感到有一种神秘色彩。太昊陵重修碑文里有明代的碑刻，其上有“我太祖高皇帝开国初年，驻跸于兹，制文致奠”的记载，在太昊伏羲陵的寝殿里，如今还保留着洪武四年朱元璋的御祭碑。按现今掌握的史料，朱元璋开了皇帝亲临致祭人祖伏羲的先河。作为一代开国皇帝，他的光临和前无古人的厚祭，使历经宋、金、元战火毁坏的太昊陵，得到了空前的历史发展机遇，也就有了历史上空前的大建设，现今宏大的建筑格局基本保留了明代的结构。

朱元璋也许没有想到，他的厚祭在数百年以后，为中华民族留下了血脉归根的精神华庭。朱元璋为什么会如此重视太昊陵，并且要亲自前往祭拜人祖伏羲呢？他和太昊伏羲陵究竟有什么样的渊源？

淮阳本土作家董素芝有过在太昊陵工作的经历，对太昊陵非常熟悉。我们在与董素芝交流时，她说，论起来，朱元璋能够成为一代皇帝，与太昊伏羲陵所在的陈地有着密不可分的联系，或者说朱元璋能成大事与淮阳有千丝万缕的联系。

朱元璋洪武元年称帝时，明朝的疆域其实小得可怜，大概也只占据了现在的湖北、湖南、河南东南部和江西、安徽、浙江等地。其后20年的征战，才让他完成一统中国的伟业。洪武元年正月前后，朱元璋平定了山东，三月又派大将徐达收取陈州，五月朱元璋从都城南京到达汴梁开封，大会诸将，重新研究战局定下南征北战的战略。在路过陈州时，他做了短暂的停留，期间他到太昊伏羲陵拜谒了人祖。

奥妙很可能就在朱元璋这一次对太昊陵的拜谒上。面临四分五裂、局势难定的局面，朱元璋是否请求人祖保佑他成功，并

史书之外，淮阳百姓中还流传着不少关于朱元璋的传说，有真龙天子朱元璋是要饭孩子的传说；有他做和尚时，曾寄居太昊陵的传说；有朱元璋起兵凤阳，举起反元大旗以前曾到人祖伏羲庙前祈福的传说；还有他起兵凤阳失利，藏匿于陈州做泥狗的传说；以及他被元兵追杀，曾病困于太昊陵的传说。

说是元末年间，元兵追杀朱元璋，到陈州时，朱元璋身患重病，跑不动了，眼看就要被元兵所擒，一位法师从庙里出来，把他背到庙中，藏在伏羲像后。骗走官兵后，法师用飞针疗法给他治病，并配以草药。病愈后，朱元璋向老法师发誓：“今后不得帝，一笔勾销不提，如果以后得了帝，给人祖父重修庙宇，再塑金身，我住什么修什么。”他还信誓旦旦地说：“你的飞针疗法真是不错，以后要流传万代，你要为国为民行医治病。”

但朱元璋称帝三年后，不提回报，结果老病重犯，御医也治不好，同刘伯温回忆起当年怎么治好病时，刘伯温说：“你欠人祖父伏羲的账该还了吧！”朱元璋这才恍然大悟，派开国元勋徐达前往陈州监工修建，修成面积785亩的大院，并且封官祭的礼仪是“三跪九叩”，祭品是供果、火烛、香案。为了给太昊陵以地位和声望，他又加封“黑红棍”，如有官兵不恭者，可用此棍伺候。

也许这就可以理解，朱元璋为什么会亲自到太昊陵祭拜，为什么大修太昊陵，为什么会在洪武四年定陈州伏羲陵为全国祭祀伏羲的专祀地，其他祭祀地一律取消。

历史上有太多的为什么，但，几千年来，人们对伏羲氏的尊奉、恭敬，是不需要太多理由的。

众恒名车汇
ZHONGHENG CARS SINKS

热线：
0394-7996666 / 8888

伏羲文化第一酒
忆太昊伟绩
祥龙四五酒业祝万里寻踪伏羲路活动圆满成功！

河南祥龙四五酒业有限公司
客服热线：400-700-6459

品 伏羲文

帝景
SOHO 帝景酒店 | SHOPPING MALL

淮阳·CBD核心·10万平米
一站式潮派购物广场

意向进驻签约商家：丹尼斯、横店影城、肯德基、国美电器，迪欧咖啡
紧跟大品牌，赚钱更轻松！

VIP LINE 0394 278 6666/9999

地址：淮阳县清风路与新星路交汇处西侧（皇都大酒店向北800米）

开发商：周口泰宏置业有限公司